

铺筑调查基础 传递暖心温度

——国家统计局沂南调查队用心用情为辅调员办实事

宋健

2024年以来,国家统计局沂南调查队认真贯彻落实山东调查总队《关于开展“我为辅助调查员办实事”活动的通知》要求,立足统计调查工作日常,通过入户调研、座谈交流等方式,收集辅助调查员存在的急难愁盼问题,着力推进“我为辅助调查员办实事”活动,以解民忧、增情感、强业务、促发展为目的,用心用情为辅调员办好事。

夯基固本 实干为要

2024年,沂南队组织住户辅调员赴莒南县开展“重温红色记忆 汲取奋进力量 推动住户调查高质量发展”主题党日活动,参观山东省政府成立纪念馆和八路军115师师部旧址,以传承革命精神为契机,不断提升辅调员对

国家调查工作的责任感和使命感。召开全县辅调员表彰大会,对45名优秀辅调员进行表彰,结合心系“国之大家”主题讲专题党课,不断增强辅调员工作热情和荣誉感。走进辅调员家中,开展“面对面”“一对一”培训,全年各调查专业“送培训到一线”达81人次,切实帮助辅调员解决工作上遇到的困难,有力夯实调查基层基础,辅调员对国家调查工作也实现“被动接受”到“主动作为”的转变。

诚心以待 紧密相连

为增强辅调员对国家调查工作的身份认同、情感认同,沂南队充分发扬沂蒙红嫂精神,以情感为纽带,将调查队与辅调员紧密连接在一起。

今年以来,负责住户调查、农产品价格调查和劳动力调查的多名辅调员先后生病住院,沂南队及时开展走访

慰问,叮嘱他们安心治病,调理好身体,争取早日康复。苏村镇安泰村劳动力调查员家中出现重大变故,沂南队及时派人探望慰问,鼓励调查员坚强面对生活。为帮助年龄较大的辅调员解决秋收难题,沂南队组织干部职工到马牧池乡东南官庄开展“秋意浓 薯香飘 党旗红”主题活动,帮助辅调员挖红薯收粮食,并联系收购商现场收购,切实把“我为辅助调查员办实事”落到实处。

解民之忧 纾民之困

大庄镇杨坡村作为沂南县农作物对地调查点,因地处偏远、经费不足、水利设施欠缺,农作物种植后长期面临供水不足、灌溉不畅、田间管理困难等问题,身为村干部的辅调员杨某为此头疼不已。2024年年初,沂南队在了解情况后,主动与辅调员对接,到

现场了解情况,并发挥部门职能作用,及时与农业农村、水利和乡镇政府等沟通协调,帮助辅调员解决问题,花费近半年的时间协助该村修缮了农田水利灌溉设施,打通了浇水灌溉最后一公里。

在组织开展“大走访、大培训、大调研”活动中,沂南队发现从事生猪养殖的沂南县青驼镇双汇村辅调员朱某,受畜牧养殖市场行情不佳影响,存在严重的资金周转以及贷款困难,生猪养殖步履维艰。沂南队在充分了解情况后,认真搜集生猪养殖户意见建议,积极协调县农业农村局、县畜牧发展促进中心等,切实推动解决生猪养殖中存在的各类问题,不仅解决了朱某贷款难的问题,更为2024年7月召开的全县金融助力生猪产业调度会议提供了有力的统计信息支撑。

天津总队举办“情系民生”调研技能大赛

本报讯 近日,国家统计局天津调查总队“情系民生”调研技能大赛圆满落幕,来自天津国家调查队系统10个单位的11篇调研报告斩获奖项。

2024年12月初,大赛以“关于就业岗位供给能力变化状况的研究”为主题,面向天津国家调查队系统征集深度分析报告。10支区级调查队迅速响应、积极参与,以各区劳动力调查数据为基础,通过典型案例剖析,研究就业岗位供给能力变化特征及影响就业岗位供给能力的深层次因素,并提出了有针对性的对策建议。

此次大赛邀请天津总队总统计师担任主评委,评审组按照选题新颖、观点明确、论据充分、逻辑严谨、资料鲜活、文字简洁、对策有可操作性等标准,对参赛作品进行综合打分。最终,武清队选送的调研报告《武清区制造业企业岗位供给变化情况调研报告》从11篇报告中脱颖而出,荣获一等奖;滨海新区队、宝坻队选送的作品分获二等奖;蓟州队、东丽队、北辰队选送的作品获三等奖。

据了解,天津总队以“在实践中学习、在调研中锻炼、在打磨中提升”为总体思路,持续创新分析人才培养方式,建立健全分析研究人才培养激励机制,不断加强“笔杆子”人才队伍建设。相关负责人表示,2025年将继续聚焦统计服务优化提质,坚持以文辅政、以文鼎新、以文聚力,以更实举措、更优成果为打造天津国家调查金字招牌、助力天津经济社会高质量发展贡献智慧力量。

韩健

岁月如歌鉴初心 薪火相传敬芳华

——甘肃总队举行机关干部荣退欢送会

邱嘉亮

“老干部是党和国家的宝贵财富,希望他们弘扬光荣传统、永葆政治本色,继续以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献……”近日,一场气氛隆重热烈、暖意浓浓的机关干部荣退欢送会在国家统计局甘肃调查总队举行,总队党组书记、总队长郝胜龙出席会议并讲话。与会同志共同观看了退休同志的

工作经历回顾短片,青年干部代表向退休同志送上花束。随后,李瑞虎、王建军两位退休同志重温了自己的《入党誓词》,铿锵誓言回顾过去,奋斗历程砥砺初心,并分享了各自从事统计调查工作以来的所思所想、所感所悟,与在座同志进行交流,鼓励青年干部勤学善思,认真对待岗位、对待工作,不虛度光阴。

郝胜龙强调,举行总队机关干部荣退欢送会,不仅是对老同志工作成

绩的充分肯定,更是激励年轻干部干事创业的生动一课。一是向老同志“道一声感谢”。退休同志是统计调查事业工作的见证者、参与者、推动者,总队党组对退休同志多年来为甘肃统计调查事业所作的贡献和辛勤的付出表示衷心的感谢和崇高的敬意。二是给老同志“提一点希望”。希望退休同志离岗不离党、退休不褪色、退休不退志,继续发挥模范带头作用,弘扬正能量,唱响主旋律,一如既往地关心支

持甘肃统计调查工作,多建睿智之言、多献务实之策。三是为老同志“送一句祝愿”。光荣退休是一种幸福,对三位同志即将开始的新生活表示由衷的祝福,祝愿转变角色、保持好心态,始终保持身心健康,尽情享受丰富多彩的退休生活。四是总队机关干部,尤其是青年同志,要以退休同志为榜样,爱岗敬业、勤勉奉献,进一步扛稳责任、担起担子,踔厉奋发,为甘肃统计调查事业发展贡献智慧和力量。

牟新元

在新年伊始,万象更新之际,国家统计局漳县调查队精心准备,用真诚的态度、饱满的热情、有力的举措做好新年走访慰问工作。

为提高慰问效率,漳县队提前部署,在慰问前向结对帮扶的困难户分别打去电话,询问困难群众所需所盼,根据困难群众的反馈,准备他们所需要的御寒被褥、过冬食品。对空巢老人、独居老人、留守未成年人等不同群体提供不同的帮助。

漳县队坚持“用心服务群众不是随口的空话,更要用实际行动去解决群众急难愁盼问题”,详细了解困难群众的家庭情况、身体状况、生活困难,仔细检查取暖设备是否安全、取暖物资是否充足、御寒衣物有无备用、用电用水是否正常等,为他们提供力所能及的帮助。同时在每家每户留下了联系电话,告知他们如果遇到可随时联系漳县调查队工作人员,会在第一时间提供帮助。漳县队以实际行动践行全心全意为人民服务的宗旨,进一步增强困难群众的获得感、幸福感、安全感。

凛冽的寒风阻挡不了关怀的脚步,崎岖的山峦割不开深厚的情谊。有关负责人表示,2025年,漳县队将继续保持情系群众、心系群众、联系群众的优良作风,加大政策宣传力度,加强帮扶工作深度,加快入户调查进度,将结对关爱工作抓实抓细,让困难群众真切地感受到来自党和政府的关怀和温暖。

传播廉洁文化与法治文化

宁波队开展干花书签制作活动

本报讯 近日,一场别开生面的干花书签制作活动在国家统计局宁波调查队举办。活动将廉洁文化、法治文化与新春元素巧妙融合,通过制作干花书签,进一步增强干部职工廉洁从政、依法统计意识,开启新年新气象。

活动现场,组织者精心准备了“廉”“法”贴纸、色彩斑斓的干花、丰富的书签模板等各种材料,并附

心讲解制作步骤和注意事项。宁波队干部职工纷纷动手,一边小心翼翼地将干花粘到书签模板上,巧妙搭配干花颜色及形状,设计出一张张独特的干花书签;一边相互交流着自己对廉洁和法治的理解,将感悟融入手作之中,在书签上郑重贴上“廉”或“法”的字样,最后系上五彩的流苏穗。

温鸿儒



感悟·成长

于平凡中见非凡

——基层粮食全面统计工作感悟

宋继忠

粮食,国之根基,民生所系。自2024年7月份接手粮食全面统计工作以来,我深切感受到基层粮食全面统计工作涵盖之广、时间跨度之长以及数据处理之繁杂,也在这一过程中收获到一些个人感悟。

用心用情 编织粮食信息的巨网

粮食统计不只是简单的数字记录,其触角伸向了粮食产业的各个角落。从广袤的农田开始,统计工作便启动了对粮食生产的全方位监测。从粮食全面统计报表表明细上,可以看到基层一线粮食全面统计工作者的艰辛与汗水。早稻、中稻、晚稻、玉米、大豆、绿豆、马铃薯、甘薯等等,都需要乡村一线统计员一步一个脚印去丈量与统计,每一块农田的信息都不容遗漏,因为它们共同构成了粮食生产的基础数据拼图。

小小的粮食全面统计报表,几乎囊括了本地本区域所有粮食作物种植情况。在村一级统计调查员眼中,小到每家每户种植了几亩几分的马铃薯及甘薯,大到每个村小组种植了几百

上千亩的早中晚稻,都需要他们逐户去问去收集,需要他们走遍全村每家每户,时时刻刻和全村农户打交道,才能收集到最真实可靠的种植面积数据。

而进入收获环节,统计范畴进一步延伸到各类粮食作物的产量汇总。不管是农户的自家留存,还是农户的自由销售,都需要各村统计员一笔一笔记录汇总。这么广泛的统计范围,如同绘制一幅宏大的粮食产业地图,每一个细节都关乎粮食供需平衡的大局,任何一处的疏忽都可能在宏观决策层面影响对粮食生产形势的判断和分析,进而可能影响粮食市场的稳定和国家粮食安全战略的实施。

风雨兼程 见证产粮周期的轮回

粮食统计是一场漫长的“马拉松”,伴随粮食种植收获的完整周期,年复一年,周而复始。从秋冬播粮食作物播种面积统计开始,我们便踏上了这一征程。在春播的繁忙时节,统计员就密切关注着各村播种进度,这些数据如同春天播下的希望种子,为后续的粮食生产预测提供最准确的养分。

根据季节更替,我们相应开展了

不同阶段的统计工作,定期的田间监测数据收集成为乡村统计员的工作重点。从2023年12月到2024年11月,统计人员时而迎着风雨,穿梭于田间地头,统计粮食作物的种植面积;时而顶着烈日,深入各家各户,统计全村粮食收获信息。这些数据的动态变化反映了粮食产量的潜在趋势,犹如夏日里茁壮成长的庄稼,每一次数据更新都是对未来收获的一次预估。

在将近一年的时间跨度里,统计数据见证了粮食从孕育到收获的全过程,也反映了农业生产与经济社会发展的交织关系。长期积累的数据序列,宛如一部生动的粮食编年史书,为分析粮食产业的发展趋势、制定长期稳定的粮食政策提供了不可替代的历史镜鉴。

严谨的态度 锤炼精准决策的基石

粮食统计工作所涉及的数据量很大,在生产阶段,需要各村统计员及时统计全县粮食作物的种植面积;在预产阶段,需要各村统计员到每户家中进行预产登记;在收获阶段,甚至需要各村统计员手持计算机,一户一户计算大家的粮食收获情况。这些数据来

源广泛多样,有的来自实地预计,精准到每一块粮食作物长势情况;有的源自“老表”的销售数据,需要根据水杂情况进行修正。在计算过程中,各村统计员需要手动累加,确保数据真实有效。

每当这个时候,各村“老表”有的会笑眯眯地瞧着统计员,说着家里种植的几亩早稻、几垄豆苗等等,结了多少稻子、多少大豆,向统计员们叙说着希望;有的会很遗憾地回答统计员,今年收成不好,自家种的水稻才收多少谷子,差点亏本等等。一亩两亩累积到上千亩,一斤两斤最后到几万斤,小小的数字,随着统计员的日夜入户,逐步汇聚成粮食产量的全国数据。

粮食全面统计为政府制定粮食收购价格、储备规模调整、市场调控措施等决策提供了关键的量化依据。粮食统计工作的艰辛与复杂,恰似一场无声的战役,但其中蕴含的价值却熠熠生辉。在这广阔、漫长且充满挑战的数据征途中,我们的基层统计员们正在努力克服困难,奔走调查、认真汇总,为粮食产业的繁荣发展贡献他们的一份力量,让粮食安全的基石在精准的数据支撑下更加稳固,迎接每一个丰收的未来。

红河队工会组织会员参加迎新春健康跑

本报讯 又是一年岁末时,为推动全民健身运动,云南省红河州直机关工会近日以“迎新春凝心聚力 向未来踔厉奋发”为主题,在蒙自市新安所街道石榴公园举办了一场酣畅淋漓的迎新健康跑比赛。国家统计局红河调查队积极组织工会会员参加,其中2人获女子青年组二等奖,1人获男子中年组三等奖。

此次比赛分女子青年组、女子中年组、男子青年组和男子中年组,以蒙自市石榴公园诸子楼为出发点,沿石榴公园设置好的公共跑道往返跑,全程4公里。红河队参赛队员完成热身运动后,在起跑哨声响起时,如离弦之箭冲出了迎新的第一步。比赛中,大家你追我赶、互相加油鼓励,每个人都尽全力奔跑、完成对自我的挑战,充分展示了调查人良好的精神面貌。

参赛的红河队干部职工纷纷表示,参加此次活动得到了身体锻炼也释放了工作压力,既是对过去一年的告别,也是对未来一年的美好憧憬和期待,该活动将激发干部职工以更加饱满的热情在统计调查工作中团结奋进,共赴美好新征程。

戴志吉

